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平成２７年９月１６日開催 

・参 加 者 数：１２７名 

・アンケート回収枚数：１０８枚 

■ ご自身について 

 （１）性別 

人数 割合 

男性 44 40.7%

女性 63 58.3%

無回答 1 0.9%

 

 

 

 

 

（２）年齢 

 

 

 （３）区分 

人数 割合 

消費者 49 45.4%

食品関連事業者 38 35.2%

行政関係者 11 10.2%

その他 6 5.6%

無回答 4 3.7%

 

  

人数 割合 

19 歳以下 0 0%

20 歳代 10 9.3%

30 歳代 12 11.1%

40 歳代 19 17.6%

50 歳代 33 30.6%

60 歳代 22 20.4%

70 歳以上 12 11.1%

無回答 0 0%

食の安全安心シンポジウム「食品添加物ってどんなもの？」 

参加者アンケート集計結果 

男性

女性

無回答

性別

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以

上

年齢

消費者

食品関

連事業

者

行政関

係

その他 無回答

区分
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■ シンポジウムについて 

Ｑ１：今回のシンポジウムについて、何を通じてお知りになりましたか？（複数回答あり） 

人数 割合 

大阪府のホームページ 11 9.9%

大阪府食の安全安心メールマガジン 41 36.9%

会社・関係団体からのご案内  42 37.8%

知人からの紹介 8 7.2%

その他 8 7.2%

無回答 1 0.9%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ２：今回のシンポジウムに参加された理由は何ですか？（複数回答あり） 

人数 割合 

基調講演を聞きたかった 41 24.1%

パネルディスカッションを聞きたかった 21 12.4%

食品添加物についてもっと知りたかった 77 45.3%

食品添加物に対する不安を解消したかった 9 5.3%

他の参加者の意見や考えを聞きたかった 18 10.6%

知人に誘われた 3 1.8%

その他 1 0.6%

無回答 0 0.0%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大阪府のホームペー

ジ

大阪府食の安全安心

メールマガジン
会社・関係団体からの

ご案内

知人からの紹介

その他 無回答

Ｑ１

基調講演を

聞きたかった

パネルディスカッション

を聞きたかった

食品添加物について

もっと知りたかった

食品添加物に対する

不安を解消したかった

他の参加者の意見や

考えを聞きたかった

知人に誘われた

その他

Ｑ２
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Ｑ３：基調講演について 

人数 割合 

理解できた 38 35.2%

だいたい理解できた 59 54.6%

あまり理解できなかった 6 5.6%

理解できなかった 1 0.9%

無回答 4 3.7%

 

Ｑ４：意見交換について 

人数 割合 

理解できた 28 25.9%

だいたい理解できた 61 56.5%

あまり理解できなかった 3 2.8%

理解できなかった 0 0.0%

無回答 16 14.8%

 

Ｑ５：シンポジウムに参加される前と後の感想について 

（１）日本で使用が認められている食品添加物は安全だと思う 

 

大変そう思う 思う 
あまり 

そう思わない 
そう思わない その他＊ 無回答 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

参加前 16 14.8% 52 48.1% 29 26.9% 8 7.4% 0 0.0% 3 2.8%

参加後 19 17.6% 65 60.2% 13 12.0% 4 3.7% 2 1.9% 5 4.6%

（２）豊かな食生活を送るうえで食品添加物は必要だと思う 

 
大変そう思う 思う 

あまり 
そう思わない 

そう思わない その他＊ 無回答 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

参加前 18 16.7% 55 50.9% 22 20.4% 10 9.3% 0 0.0% 3 2.8%

参加後 17 15.7% 63 58.3% 18 16.7% 3 2.8% 1 0.9% 6 5.6%

（３）商品に食品添加物が入っていても気にせずに買う 

 
大変そう思う 思う 

あまり 
そう思わない 

そう思わない その他＊ 無回答 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

参加前 14 13.0% 43 39.8% 32 29.6% 14 13.0% 1 0.9% 4 3.7%

参加後 15 13.9% 49 45.4% 29 26.9% 8 7.4% 2 1.9% 5 4.6%

（４）新聞・テレビ・本などで取り上げられる食品のリスク情報について正確かどうか考える必要がある

 
大変そう思う 思う 

あまり 
そう思わない 

そう思わない その他＊ 無回答 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

参加前 25 23.1% 57 52.8% 19 17.6% 4 3.7% 0 0.0% 3 2.8%

参加後 64 59.3% 35 32.4% 3 2.8% 3 2.8% 0 0.0% 3 2.8%

＊その他：「思う」と「そう思わない」の両方に〇をつけた方 

理解

できた
だいたい

理解でき

た

あまり理

解できな

かった

理解でき

なかった
無回答Ｑ３

理解

できた

だいたい

理解でき

た

あまり理

解できな

かった

無回答
Ｑ４
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Ｑ５：シンポジウムに参加される前と後の感想について（棒グラフ） 

（１）日本で使用が認められている食品添加物は安全だと思う 

 

 

 

 

 

（２）豊かな食生活を送るうえで食品添加物は必要だと思う 

 

 

 

 

 

（３）商品に食品添加物が入っていても気にせずに買う 

 

 

 

 

 

（４）新聞・テレビ・本などで取り上げられる食品のリスク情報について正確かどうか考える必要がある 

 

 

 

 

 

 

Ｑ６：今後、シンポジウムに参加するとしたらどのようなテーマだったら参加したいですか？（複数回答あり） 

人数 割合 

残留農薬 28 25.9%

食品添加物 31 28.7%

遺伝子組換食品 35 32.4%

食物アレルギー 52 48.1%

輸入食品 30 27.8%

食中毒予防 25 23.1%

食品表示 56 51.9%

HACCP 22 20.4%

異物防止混入対策 22 20.4%

その他 5 4.6%

無回答 5 4.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

参加後

参加前

大変そう思う 思う あまりそう思わない そう思わない その他 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

参加後

参加前

大変そう思う 思う あまりそう思わない そう思わない その他 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

参加後

参加前

大変そう思う 思う あまりそう思わない そう思わない その他 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

参加後
参加前

大変そう思う 思う あまりそう思わない そう思わない その他 無回答

残留農

薬

食品添加

物

遺伝子組

換食品

食物アレ

ルギー
輸入

食品
食中毒予

防

食品表示

HACCP

異物混入

防止対策

その他 無回答

Ｑ６
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Ｑ７：その他、ご意見、ご感想などがありましたら、ご記入ください。（一部抜粋） 

・難しいテーマで長時間になるかもしれませんが、もう少し時間をかけて頂きたいと思います。 

・講演が非常にわかりやすく、興味深く拝聴しました 

・最近参加した行政の勉強する機会の中で、最もためになりました！最近のメディアはどうなってんのか?!と思った

もやもやがかなり晴れました。まわりにも教えたい内容で有益でした。ありがとうございました。金川先生の話が分

かりやすくてＧｏｏｄでした。今日来てよかったです。 

・全体の構成、ディスカッションの進行とても良かったです！ 

・たくさんの量の食品表示裏面を見てきていますが、やはり企業の食品表示作成者は責任もってかいてきているし、

消費者は信頼していいと思う。でも、消費者の添加物に対する思いを聞けてよかった。企業としては消費者のギ

モンをすぐこたえられるよう（頭では分かってても言葉でできないはダメ）日々精進していきたい。安価のパンはあり

ません。いろんな企業は努力して作っているんです！ 

・今日のお話を聞いて食品添加物のことについての安全性、とりすぎないことなどについて考えられました。ありがと

うございました。 

・小島氏の講演に考えさせられました。でも"正しいことをみきわめる"がどれほどむずかしいか…。 

・食品添加物は過剰に使用したりしなければ（量を守れば）人体に害がないとはいえ、あえて摂取したいとは思いま

せん。でも、保存などの関係上使用することは避けられないのかなと思いました。 

・ぞれぞれのお立場からのお話が聞けて良かった 

・パネラーに丸大ハムさんが入ったことですごく身近なものになりました。会場の時間は大丈夫でも、時間内に終わ

ってほしかった。４時以降はあまり入ってきませんでした。 

・日本の製品は大変研究されていると思いますので安全と思います。 

・消費者としての立場から疑問質問にしっかり答えてくれた。 

・基調講演、食安委員のお話は具体的で根拠に基づき、興味深かった。食安委の HP を、と言われても、わかりや

すく伝えることが大事。その意味で有意義な講演会だった。 

・もとから添加物についてはしっかり理解して必要以上にこわがらないでいた。楽しく、美味しく、食べる。健康的に

生活すれば全く心配する必要がないので、小島先生の意見を今後も信用します。 

・勉強になりました。ありがとうございました。 

・マスコミ（メディア）を監視する機関の設置が望まれる。またネット上に投稿される無責任な発言をどう監視すべき

かを考えるべきだ。 

・一般消費者と食品事業者の意識（知識の大小、有無など）が違うことは当然あると思いますが、互いに勉強（消

費者）、情報提供（食品事業者）が必要だと感じました。食品事業者の常識は一般消費者にそのまま通用しない、

とあらためて感じました。 

・結局のところどうなのか。安心のレベルには到達しませんでした。ただ、やみくもに添加物を避けるのは現実的では

ない。でもやはり積極的にとろうとも思わないです。 

・やはり自分の周囲には添加物イコール体に悪い物というイメージを持っている人が多く、今まで私もそう思ってきま

した。保存料等の様に食中毒の防止に効果がある…ものもあり、必要なものもあるのは理解できました。しかし、や

はり数は減らしてほしいと思います。見ばえを良くする為の発色剤、着色料等必要無いと思われるものは入れてほ

しくない。未使用で美味しそうに見えなくても消費者が選べる事も大事。反対に着色料、発色剤を使っていない事

をウリにしてみてはどうか…と思う。消費者もバカではないので、茶色くても安心、安全を思えば利用するし、人にも

薦める、茶色いものしかなければそれを利用するはず!! 
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・いろいろな面からの意見を聞くことができたいへんよかったです。 

・輸入食品でもネット販売で消費者が自由に（勝手に）買えるようになった、しかし、日本の添加物基準はクリアでき

ているのかも不安だし、長距離輸送のため、添加物も多いのではないかと心配です。蓄積されていくものが肝臓や

腎臓に及ぼす影響は本当に明確に安全が保障されているのでしょうか。 


